

# 不做文明路上的“添堵者”

## H 海南观察

■ 张成林

近日，海口、三亚等地纷纷开展文明交通活动，通过多种方式营造了文明出行的良好氛围。然而，在活动开展中，依然存在不少不文明现象，比如，一些电动车不守规则，窜在机动车道上行驶；有些行人不顾安全，横跨道路中央护栏；有些机动车车行随意，不按导向车道行驶……诸多乱象大煞风景，不仅影响城市交通，还给城市文明抹黑。

现实中，人们总喜欢抄近道、走捷径，找寻自己最便利的行事方式。城

市交通中，一些乱象的出现，也多与这一思维习惯有关。一些人为图自己方便，便不顾交通规则，抢道、逆行无所不为。抄近道、走捷径，虽是人之常情，但却不能不分场合。城市交通是公共交通，道路上通行就要遵循公共规则。不顾交通规则见缝就钻、有路就走，自己的一时之便是实现了，但他人出行的安全与顺畅如何保障。再则说，倘若人人不守规则，我们又何谈个体的出行便利。因此，于公于私，我们都不能做文明路上的“添堵者”。

就个体而言，文明出行难吗？笔者以为，其实并不难，只需各行其道，各自守好各自的规则就行。过街时，多走几步；红灯前，多等几秒；前行时，不随意抢道……这些就是多些耐心的

事，相比于我们日常生活的各种棘手之情，不知容易几何。不过，简单的事情里却有着不简单的意义。倘若每个人都多走几步、多等几秒、多些耐心，那么，我们的公共交通就会变得秩序井然，我们的文明素养便可大幅提升，我们所处的城市环境便会变得更加温馨宜居。简单的举动便可带来如此多的益处，我们何乐而不为呢？

对此，有人会说，站着说话不腰疼，对那些与时间赛跑的人而言，多等几秒得少赚多少生活费！确实，当前的社会日渐呈现出“加速度”运行的态势，对诸如运输、快递、外卖、载客等行业，时间就意味着金钱，每天完成的任务量直接与工资挂钩，也正因此，我们看到的他们大多是风尘仆仆、来去匆

匆。但是，挣钱固然重要，却不能违反公共规则，尤其是当多挣一点与生命安全、与公共利益放在同一个天平上时，孰轻孰重恐怕不言自明。与时间赛跑确实艰辛，越是艰辛越要小心，以免有安全之虞，因小失大。

事实上，不仅仅是交通文明，整个社会文明的培育都需要我们不怕麻烦、积极配合。当前，社会文明大行动正在全省范围内如火如荼开展。这是一个涵养文明、培育文明的大好时机。身为琼岛的一员，我们每一个人都代表着国际旅游岛的形象。当我们畅快淋漓口吐槟榔汁时，外来游客会如何评价我们的人文素养；当有人为一己之私不惜欺客宰客时，外来游客又会怎么看待我们的旅游形象？作为一名海南

人，我们的一言一行都要考虑到给别人、给公共空间带来的影响，只有这样，我们才能擦亮文明这个名片。

有一种现象叫蝴蝶效应，是说一个微小的变化往往能带来系统的连锁反应。其实，文明培育同样如此，个体的一次次文明举动，看似无关大碍，却能潜移默化带来整个社会文明的有效提升。所以说，我们要积极行动起来，自觉做社会文明的“添彩者”。当然，文明需要引导、需要强调。常言道，积习难改。不少个体对不文明现象往往不以为意，更难以领会到个体行为对整个文明形象的影响，因此，我们的文明宣传、文明创建不能紧一阵松一阵，要一以贯之、常抓不懈，引导广大群众形成文明自觉。

## H 来论

### 人造“神童”何时终结

■ 李思雨

近日，山东莱阳的一位14岁初中生成了舆论焦点。莱阳第二实验中学对外宣布，这位学生成功签约美国麻省理工学院。不过，“神童”的光环并没有持续太久，质疑声便纷至沓来。据报道，这位初中生所获得的奖项、参加的活动很多都“查无实据”。

很显然，这是个“乌龙”事件，该少年并不是真正意义上的神童，而是被渲染、制造出来的“神童”。据知情人士透露，该新闻稿件由莱阳教育系统宣传员所写，是“宣传需要”。一句“宣传需要”，为了学校的名声，便不顾实际大肆宣传。真相大白后，这个孩子该如何自处？同时，我们不禁发问，对这一现象，难道学生的家长不知道吗？恐怕他们也难脱责任。

“望子成龙、望女成凤”，是我们古自以来的难舍情结。在这一情结下，任何一个“神童”的出现，都会夺人眼球，成为坊间津津乐道的话题。哪个家庭出现神童，其父母就会被视作“高人一等”，哪个学校出现神童，就会得到更大的点赞与关注。也正是在这样的环境下，在应试教育的推波助澜下，一些学校、家长便患上了神童“饥渴症”，为了孩子出人头地不遗余力。

但是，我们可曾问过孩子，可曾考虑过孩子的感受？如此大张旗鼓的“造神”举动，对孩子的成长究竟有何助益？一味地抬高、拔高，其结果只能徒增孩子的压力，一旦力有不逮，其积极进取的斗志恐怕也会烟消云散。事实上，神童多厄运的现象多有发生。方仲永5岁指物作诗，天生才华出众，可最终泯然众人矣；被舆论视为“史学天才”的西安中学学生林嘉文最终抑郁自杀。他们才华横溢，但终不能充分施展。诸多事例充分说明，强加的“神童”“天才”头衔，有时更是一种难以摆脱的负担。

父母望子成龙、望女成凤的心情可以理解，学校希望学生成才的心情也可以理解。但所有的愿望与期待，都应该建立在对学生成长有益的基础上。

倘若只为了面子上的虚荣、学校的知名度，便不管不顾给学生制造各类“头衔”，其结果恐怕更多的是事与愿违，甚至可能沦为滑稽的表演。所以说，不管一个孩子是少年早慧，还是大器晚成，只要按他们的成长节奏、适度引导就好，家长或学校都不必越俎代庖。要知道，人为制造“神童”，结果只能是害了孩子。

## H 锐评

### “强按头”别按坏了政府形象

办公室里，一男子对站在一旁的老人厉声质问：“明明有300元低保，为啥要胡乱说？”“你搞错了没？”老人回应“错了，错了”。随后，“皮夹克”强行按住老人头部，“一、二、三”，边喊边让其连续鞠躬道歉。这是近日热传的“重庆巫山县大昌镇镇长按贫困户李某头要求鞠躬道歉”视频的内容。

老人有错没？有，拿了低保却不说。那么，老人错了，镇干部就能按着头厉声喝问吗？显然不能。在脱贫攻坚中，中央一再强调，对贫困群众要动之以情、晓之以理。可该镇长倒好，对侍老者，倒像教训自家小孩，简单、粗暴。殊不知，“强按头”容易，而恢复政府公信力、再树政府形象就难了。

事实上，在当前扶贫工作巾，就有不少这样居高临下的干部。在他们眼中，扶贫成了施舍，扶贫物资的发放倒成了自己的“行善积德”。这样的党员干部非但不能激发困难群众脱贫的内生动力，还会侵蚀干群关系，损害政府形象和公信力。因此，对这样的扶贫心态、工作作风，必须从严对待。（王萍）



扫描二维码  
关注“海南观察”  
“码”上读懂海南

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hnrblp@163.com

## 租房时代需呵护好租户权利

### H 来论

■ 斯涵涵

近日，记者探访多间自如出租房发现，部分房屋疑甲醛超标。按照国家标准，室内甲醛标准为 $0.1\text{mg}/\text{m}^3$ ，但记者在某自如房客厅现场测试发现，数据最高达 $1.018\text{mg}/\text{m}^3$ ，超标达10倍之多。甲醛超标导致许多租户出现头疼、喉咙干痒刺痛症状。（12月11日《新京报》）

众所周知，甲醛是目前国际癌症研究机构已经确定的致癌物之一。自如号称是知名房产企业链家旗下的“优质租房品牌”，却将不合格房源大量出租，甲醛超标导致许多租户出现严重不适，其所谓的“优质租房品牌”要打一个问号。

有业内人士称，中介装修房甲醛超标的背后，除了空气治理没做好，也有企业成本控制的考虑，例如在多层转包后装修成本被压缩等。从记者实地采访来看，自如出租房散发刺鼻的味道，引发租户各种症状，除了通风不足之外，在出租之前，其装修材料是否安全环保，也直接影响房屋的空气质量。也就是说，

装修是否绿色、环保，也应打个问号。

在出租过程中，当租户出现不健康状况进行投诉时，该企业又分而治之，对不知情不投诉的租户继续收房租，对有意见有投诉的租户予以小额赔偿，对意见大“闹得凶”的租户提高赔偿数目。总而言之，从装修到出租再到赔偿，能少出钱就少出钱，能不出钱就不出钱，租户的身体健康与其自身的职业道德早已抛诸脑后。

令人忧虑的是，目前，中介装修房的空气质量标准还处于空白。尽管《室内空气质量标准》规定了室内甲醛标准为 $0.1\text{mg}/\text{m}^3$ （1小时均值），但该标准并非强制性标准。而最后为“坏空气”买单的都是这些低收入的、年轻的租户，即便是甲醛超标，租客也很难获得赔偿，这就为一些房东或中介打擦边球提供了方便之门。

当前，清除中介装修房的“甲醛”伤害刻不容缓。政府部门要加快住房租赁市场的立法，规范中介活动，健全租房市场的监管，细化和户利益保障制度，切实保护租赁各方的合法权益。同时，消费者也要提升维权意识，及时拿起法律武器维护自身合法权益，莫让不合格的甲醛出租房戕害身体健康与市场秩序。

### H 时事图说



### 考试排名不可取

近日，教育部印发《义务教育学校管理标准》，该标准明确，不得布置超越学生能力的作业，不得以增加作业量的方式惩罚学生。建立促进学生发展的评价体系，控制考试次数，考试成绩不进行公开排名，不以分数作为评价学生的唯一标准。

对不少学生而言，这则消息可谓是大快人心！做完不完的试题，已然让不少中学生头疼，再反复成绩排名，更让其苦不堪言。名次升了，老师说不要骄傲，名次降了，家长又

是一通埋怨说教。控制考试次数，不进行公开排名，有利于学生安心学习、健康成长。但面对家长、学校的教育焦虑，这一良善初衷如何起到应有效果，恐怕依然是对管理部门的一大考验。这正是：

学校考试爱排名，  
学生无奈多头疼；  
义务教育新规定，  
良善初衷严执行。

（图/美堂 文/张成林）

## 专题

### 依托本土资源 整合各方力量 创新扶贫模式

# 琼山旅游扶贫为贫困户开启致富之门



琼山区依托农家乐发展旅游扶贫。  
琼泉 摄

市”，不以盈利为目的，免费帮助贫困户销售自家农产品，为周边村庄的贫困户打开一条新的致富路。

“民宿+扶贫”走出致富路

民宿是乡村旅游的重要板块，也是琼山区推动旅游扶贫的“重头戏”。通过“民宿+扶贫”的新模式，既可以让贫困户的闲置资源得到充分利用，增加收入，也可以提升贫困户的就业创业技能，培养他们的市场意识。只有将“输血”与“造血”相结合，他们在脱贫致富路上才能走得更顺畅。”琼山区旅游局局长说。

位于琼山区红旗镇那佑村的世外桃源休闲山庄“龙佑民宿”项目，是海口市2017年计划投资的重点旅游产业项目之一，投资200余万元，计划建成一个可提供120间客房的火龙果主题民宿。

“我们采取公司与村民共建的模式，村民腾出土地成为股东，我们投入资金进行建设。”世外桃源休闲山庄相

关负责人表示，特色民宿是当前旅游市场的“香饽饽”，项目开始运营后，周边入股的村民特别是贫困户每年都将获得分红，他们还计划不定期免费组织贫困家庭人员参加培训，提升就业创业技能，真正吃上“旅游饭”，走上致富路。目前，“龙佑民宿”项目已完成项目策划设计、同村民签订共建协议、地基走线等工作，预计明年下半年正式营业。

好消息还从香世界庄园传来。“我们正在琼山区旅游局的指导下筹建一个芳香主题民宿，计划建造30间客房，可解决周边村庄60人的就业问题。在人员招聘上，我们也会优先考虑贫困户。”张日霞说，在旅游扶贫的带动下，相信会有越来越多的贫困户走上宽广的脱贫致富路。

据介绍，琼山区目前共有9家旅游民宿，其中正常运营的有6家，2家正在进行升级改造，1家正在加紧建设。“在民宿方面，我们积极引导现有的民宿转

型升级，给予相应的资金扶持，鼓励进一步丰富充实文化内涵，打造精品民宿。同时，积极推动旅游扶贫项目落地和建设，并明确为落地动工项目优先完善道路等基础设施配套，推动乡村旅游建设，促进贫困户增收，助力脱贫攻坚。

海口市副市长、琼山区委书记孙芬表示，琼山的创新扶贫工作亮点不断，除了旅游扶贫，产业扶贫、电商扶贫、金融扶贫、光伏扶贫等效果也十分显著。今年全区计划完成建档立卡贫困户178户773人（动态调整后增加1人）的脱贫任务，和三门坡镇清泉村和云龙镇云岭村2个整村推进贫困村脱贫出列，同时确保2016年已脱贫人口1244户5471人继续享受扶贫政策，确保稳固脱贫。

琼山甲子镇琼星村整理宜农荒地引入农业科技公司  
“公司+农民+土地”模式助村民脱贫致富

位于海口市琼山区甲子镇西北部的琼星村，是琼山发展相对落后的一个村庄。长期以来，该村以种植水稻、冬季瓜菜为主，种植规模小，村民收入低，2015年人均纯收入仅为3700多元。2016年，琼星村整理出约300亩土地建设牧草、麻竹和椰子的种植育苗示范基地，用于种植示范、育苗和培训农民，多措并举推进整村扶贫工作。

除了可以学到技术，村民还可以通过多种合作方式保障自己的收入，比如：村民可以出让土地经营权，收取土地使用金；以土地入股，通过入股分红；村民自己种植和管理，公司给予指导，村民采取“公司+合作社”的方式扩大种植生产规模，以保底协议价出售给公司，公司承诺以保底价保护收购，同时参照市场行情，就高不就低，确保农民的收入。

海南赫森生态农业科技有限责任公司有关负责人介绍，牧草和麻竹这两种作物每20天可收割一次，一吨可卖350元-400元，一亩地一年至少赚5000元，通过种植牧草和麻竹，在提高村民劳动积极性的同时，更提高了村民的收入。2015年，琼星村还有117户贫困户，短短两年时间，该村贫困户已全部实现脱贫。

（本版策划/撰文 圆圆）



琼山区引进公司引导琼星村贫困户通过种植牧草脱贫。  
林先锋 摄